

# 郭俊峯：加強堵截加快遣送假難民

## 兩地增合作防水路偷渡 精簡審核程序 今年首10月已遣返1557名

### 本報專訪

香港面對勞工短缺問題，有部分飲食、清潔或搬運行業僱主違法聘用黑工。今年9月剛履新的特區政府入境事務處處長郭俊峯日前接受香港文匯報專訪時表示，處方一直大力打擊非法工作情況，過去3年拘捕超過3,000名非法勞工。有非華裔人士偷渡來港後當黑工，被捕後即提出免遣返聲請。為此，處方已採取多管齊下措施打擊非法入境行為，並與內地機關通力合作，作出相應行動合力打擊非華裔人士經內地偷渡來港情況，並持續採取大規模遣返行動，今年截至10月已將1,557名聲請被拒者(俗稱「假難民」)遣送回原居地。

◆香港文匯報記者 劉啟業



專訪視頻



處長呼籲投票

香港文匯報今年10月揭發有無牌床位寓所成為「黑工私竇」，入境處即展開代號「銳破」的行動，在有關單位拘捕兩名非法勞工，涉案兩人隨後被判入獄。郭俊峯在專訪中表示，入境處不時展開大規模執法行動，並經常聯同警務處等其他部門採取聯合行動，全面打擊非法勞工。

他直言，留意到有非華裔人士偷渡來港並逾期逗留，進行非法工作，被發現後卻提出免遣返聲請，申請難民資格，聲請不被確立則利用上訴和司法覆核等法律程序拖延離港，繼續留港從事非法勞工，故近年不少被捕的非華裔黑工為免遣返聲請人。

入境處今年首10個月進行14,628次反非法勞工行動，月均近1,500次，共拘捕1,060名非法勞工和396名本地僱主，較去年月均約1,310次行動增逾一成三，過去3年則在超過4.6萬次行動中共拘捕逾3,000名非法勞工，將持續加強執法和宣傳，重點打擊與非華裔人士及免遣返聲請人有關的非法勞工罪行。

### 加強情報交流 堵截水路偷渡

他表示，非華裔非法入境者多由內地經水路偷渡來港，入境處已加強與內地執法機關交流情報，上月初便與香港警方及廣東省公安機關進行一連3日代號「獾獵-3」的粵港聯合行動。入境處聯同警方在香港行動中突擊搜查逾218個入境者匿藏黑點，拘捕70人，當中22名男子涉非法入境被捕。廣東省公安機關則拘捕57人，包括7名蛇頭和50名擬偷渡來港的非華裔人士。

郭俊峯透露，他最近到北京拜訪公安部及外交部時，亦與相關單位討論近期流行的非法入境路線和手法，內地機關十分重視有問題，已作出相應行動打擊偷渡來港情況。

### 簡化程序添人手 處理聲請需時減六成

截至10月底，約有14,700名免遣返聲請

人，其中450人尚待入境處審核其聲請；約1,500人入境處決定提出上訴，有待酷刑聲請上訴委員會決定；約7,750人被拒絕其聲請或上訴後，向高院原訟法庭提出司法覆核或正進行其他訴訟；約1,650名聲請不獲確立者在囚、還押候審、等候檢控或調查程序，或因其他原因留港，餘下約3,350人正安排遣返。郭俊峯表示，入境處透過簡化審核程序和調配額外人手，每宗聲請處理時間已縮減60%，由統一審核機制實施初期平均約25周，加快至現時平均約10周，並會盡快將免遣返聲請不獲確立者遣送回原居地。

他指出，特區政府更新的遣送政策已於去年12月7日生效，聲請人司法覆核個案若被高院原訟庭拒絕，即使仍有法律訴訟，入境處仍可遣送離港。經修訂的《入境條例》亦訂明即使聲請人仍等候上訴，入境處也可聯繫有關部門作申請所需旅行證件等安排，以加快遣送工作。

入境處又考慮將包機遣送做法擴展至聲請者主要來源國，尤其是滯港人數較多而未有直航的國家。處方去年已遣送近1,100名聲請人離港，較2021年增加46%，今年頭10個月更遣返1,557名聲請被拒者，較去年同期大增77%，該處會持續安排特別航班執行大規模遣返行動，如今年頭10個月已進行5次大型遣送行動，遣返130名越南籍非法入境者，當中包括128名免遣返聲請不獲確立者。



◆入境處不時會與警方聯手展開掃蕩黑工行動。圖為一批南亞裔黑工被捕。資料圖片

### 非法勞工及入境人數統計

年份	行動次數	拘捕人數
2021年	16,132	1,103
2022年	15,759	886
2023年(1月至10月)	14,628	1,060
總數	46,519	3,049

年份/原居地	整體人數(華裔及非華裔)	越南	巴基斯坦	孟加拉	印度	其他非華裔
2021年	2,226	586	141	57	52	14
2022年	1,155	335	65	38	35	9
2023年(1月至10月)	1,241	304	238	355	53	18

資料來源：入境事務處



◆郭俊峯接受香港文匯報專訪，強調加強堵截加快遣送假難民。香港文匯報記者涂穴 攝

## 加班辦證應民意 靈活高效獲嘉許

香港對內外全面復常通關後，累積3年未有從內地或海外返港辦理身份證的市民集中在過去大半年內換證，令入境處人事登記處服務需求急升。郭俊峯表示，處方秉承「急民所急」宗旨，延長辦公時間、公眾假期加開服務等紓緩措施。這種以人為本的團隊精神，使該處榮獲申訴專員嘉許獎(公營機構獎)大獎，表揚該處提供靈活、高效的公共服務。

郭俊峯表示，面對大批市民回港換證，處方延長4間人事登記處服務時段至晚上10時、公眾假期推出特別服務日、將可預約日子延長到96個工作天，上月1日更增設位於觀塘的人事登記處臨時辦事處，務求做到「民有所呼、我有所應，民有所求、我有所為」。目前，7間人事登記辦事處仍有配額給市民預約辦理身份證，處方會繼續密切留意市民需求，不時檢討以作出適當安排，提供更優質服務。

入境處已是6度獲得申訴專員嘉許獎(公營機構獎)大獎，郭俊峯對此感到非常榮幸，而這項殊榮充分肯定入境處全體同事提供服務及處理投訴方面的專業和作出的努力。對於市民的讚賞，

他會鼓勵同事繼續努力，精益求精。在接獲投訴時，處方會認真聽取意見，探討改善空間，以切合市民期望。

### 調配資源助搶人才

入境處除處理市民換證工作外，還因應特區政府一系列搶人才措施，加快處理各項人才計劃的申請。郭俊峯透露，去年底至今年10月共有約7萬名人才透過各項計劃抵港，遠超每年輸入最少3.5萬名人才的目標，其中「高才通」計劃截至10月，已有逾4.3萬宗申請獲批。

他表示，為應付不斷增加的申請，除靈活調配人手和簡化審核程序外，亦善用科技加強電子化服務，如去年底將電子化簽證申請服務擴展至所有類別，「高才通」計劃申請亦已全面電子化，可透過網上電子平台遞交申請、繳費及下載電子簽證。

截至10月底，使用電子服務遞交簽證申請及付款的申請人分別超過69萬人次及91萬人次，佔整體申請及付款近四成及六成半，處方會按需要調配資源和優化工作流程，協助吸納各方人才。

## 簡化通關手續 便利深港往來

隨著今年2月初香港與內地全面通關，截至10月，約1.6億人次經各管制站進出香港，回復至2018年及2019年同期約七成水平。郭俊峯表示，入境處會全力配合特區政府完善陸路口岸的基礎設施，並研究引入「合作查驗、一次放行」查驗模式，簡化通關手續，便利深港兩地人員往來和促進經濟發展。

郭俊峯指出，復常通關後各管制站出入境人數逐步上升，如重陽節假期錄得近295萬總出入境人次，10月22日單日更錄得99.9萬出入境人次，創復常通關以來單日新高。入境處會密切留意各管制站旅客流量，靈活調配人手。

同時，入境處與有關政府部門和內地有關單位成立工作專班，積極研究如何在「一地兩檢」安排下引入「合作查驗、一次放行」查驗模式，在此通關模式下，出入境雙方自助通道和櫃檯將在兩地口岸邊界線上並排建立，旅客只需排一次

隊、檢查一次證件，就可完成兩地出入境手續。

### 新皇崗口岸採合作查驗模式

特區政府亦正推展皇崗口岸重建工作和規劃重建沙頭角口岸，「合作查驗、一次放行」模式預計率先在新皇崗口岸實施，並研究推展至沙頭角等其他重建口岸，但羅湖口岸礙於現時環境限制，羅湖橋上難同時設置深港兩地櫃檯和自助通道，暫較難採取此模式。

入境處會全力配合保安局積極研究在未來新建設的口岸採用創新通關模式。郭俊峯表示，入境處於2021年12月推出「非觸式e-道」服務，以容貌識別技術讓已登記香港居民用加密二維碼自助過關，今年7月「e-道」服務擴展至來港就讀學生、外傭及輸入勞工，共42萬人受惠。現時所有管制站都設有「非觸式e-道」，並已有逾3,900萬人次使用，約佔同期出入境人次四成。

## 守好國家「南大門」 育愛國愛港棟樑

2019年黑暴肆虐，境內外反中亂港分子企圖破壞香港安寧，圖謀分裂國家，郭俊峯履新後提出四項工作重點，首兩項就是守好國家的「南大門」以維護國家安全，以及擴大「入境事務處青少年領袖團」規模，提升年輕人對國家的歸屬感，培育更多愛國愛港的未來棟樑。同時，入境處亦積極加強與內地交流，月前更首次安排受訓主任級學員到廣州參加國情及出入境管理培訓，令學員對國家發展有更全面了解。

郭俊峯強調，維護國家安全是光榮使命，而

打擊恐怖主義是維護國家安全重要一環，故處方設有反恐及情報科，制訂及檢討反恐策略，與本地、內地及海外執法機關交流情報，加以分析調查，在各管制站採取相應措施，拒絕危害社會治安者入境。反恐及情報科同事亦參與6個紀律部隊組成的「跨部門反恐專責組」工作，全面提升特區政府反恐能力。

入境處還致力培育年輕人，2013年成立「入境事務處青少年領袖團」，讓隊員明白守法重要性，建立正向思維、培養良好品格、領袖才能和服務社會的心，並提升對國家的歸屬感。

上月並開展「入境事務處青年大使」計劃，委任8位在北京就讀的香港學生成為「入境處青年大使」，透過與駐京辦入境事務組互動交流，了解香港特區政府運作和入境處業務範疇，為香港增添愛國愛港青年力量，說好香港故事。

### 續辦國情研習班深化兩地交流

在內部培訓方面，郭俊峯表示，處方自2005年已安排部隊人員到內地參與國家行政學院、出入境管理局、中國人民警察大學等不同單位

的培訓課程，每年派出逾十個代表團到內地研修，讓人員深入認識國家體制和內地對口單位，增加對國家發展的了解。入境事務學院2020年起亦在入職和在職培訓課程中，加入基礎國情教育。

今年10月，入境處首次安排兩批共103名受訓中的主任級學員到中國人民警察大學廣州校區，參加5天國情及出入境管理工作培訓班，內容涵蓋國家安全和國情專題講座、升旗儀式、隊列訓練及研習參訪等。學員又參觀了廣州白雲機場，與前線邊檢工作人員交流，加強對內地出入境管理政策和執行流程等認識。處方未來會繼續安排國情研習班，深化及常態化兩地交流合作。